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Száz évvel ezelőtt, 1916 januárjában már 
régen vége volt a boldog békeidőknek. A 
monarchia hadserege véres harcokat folyta-
tott, a frontokon magyar és osztrák katonák 
százezrei vesztek oda, vagy váltak nyomo-
rékká. A hátországban azonban béke honolt.
A mindennapokat betöltötték a háborús 
hírek, de az emberek ugyanúgy vágytak a 
kikapcsolódásra, mint a békeévekben. Talán 
még jobban is.

A szórakozni vágyók moziba járhattak (már 
létezett „mozi” szavunk, Heltai Jenő találta 
ki 1907-ben), orfeumban üthették agyon az 
időt és verhették el a pénzüket, no meg 
számtalan színielőadás között válogathattak. 
Abban a korban a daljátékok, az operettek 
számítottak a „slágerek” legfőbb forrásának. 
Még sehol se volt a rádió (a telefonhírmon-
dót is talán csak pár ezren engedhették 
meg maguknak), azonban az operettslágerek 
mégis villámgyorsan népszerűvé váltak.

Az operett világát ma eléggé lesajnáljuk. 
Hiába a sok fülbemászó melódia, a sokszor 
egysíkú, nem túl szellemdús cselekmény 
ma már nem kínál kellemes szórakozást. A 
primadonna–bonviván–szubrett–táncosko-
mikus négyesére épített zeneművek vissza-
vonhatatlanul kimentek a divatból.

Operettrajongók persze manapság is 
akadnak (mint ahogy csillagászatrajongók 
is). Nemrégiben jelent meg Winkler Gábor 
monumentális, 1476 oldalas operett-lexiko-
na a Tudomány Kiadó gondozásában. A 
Fővárosi Operettszínház teltházas előadásai 
is jelzik, hogy valamit még mindig „tud” a 
műfaj. Az operett is egyfajta hungarikum, 
története telis-tele kiváló magyar zeneszer-
zőkkel – Kálmán Imrét valószínűleg még 
mindig jobban ismeri a külföld, mint Bartók 
Bélát.

A századelő bécsi operettjének három leg-
jelentősebb zeneszerzője közül kettő volt 
magyar, a már említett Kálmán Imre mellett 
Lehár Ferenc, a triász harmadik tagja pedig 

osztrák: Leo Fall. A monarchia operettfővá-
rosa Bécs volt, a műfaj „ezüstkorszakában” 
egymást érték a bemutatók, 1915 novem-
berében például a Die Csárdásfürstinnek 
tapsolhatott a közönség – megszületett a 
Csárdásirálynő –, a máig legnépszerűbb 
magyar operett.

Lehár Ferenc ugyanolyan sikeres szerző 
volt, mint honfitársa, Kálmán Imre. Már 
túl volt a Víg özvegy és a Luxemburg 
grófja zajos sikerein, amikor 1916. január 
14-én a Theater in der Josefstadt színpa-
dán bemutatták „csillagászati témájú” ope-
rettjét, a Der Sternguckert (Csillagnéző). 
A mű főhőse egy álmodozó, munkájában 
elmerült csillagász, akit barátai különféle 
fondorlatokkal lerángatnak a valóság józan 
talajára, és sikeresen férjül adják egy ifjú 
hölgyhöz.

Csillagok bolondja
1916

A Der Sterngucker (Csillagok bolondja) kottaborítóján Feri, a 
csillagász refraktorával észlel, miközben Lilly epekedik utána.
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A Der Sterngucker nem volt különöseb-
ben sikeres, mindössze 77 előadást élt meg 
Bécsben. Később többször is átdolgozta, azok 
a verziók se arattak jelentősebb elismerést. 
Mára szinte teljesen feledésbe merült.

Operettrajongók természetesen ezt a dara-
bot is számontartják. Hála a Színházi Életnek 
és a Café Momus komolyzenei magazinnak, 
ismerjük a Csillagok Bolondja tartalmát:

„I. felvonás. Feri, a csillagász, magányos, 
elvonult életet él, csak a csillagokat szereti; 
visszahúzódik az emberektől, kikben csa-
lódott, a csillagok szelídebb hűségesebb és 
szépséges világába. Elvonultan él magányos 
házában, Kittyvel, a húgával, ki háztartását 
vezeti s megosztja a remeteséget fivérével. A 
két testvér imádja egymást, minden örömük 
és bánatuk közös. Történik azonban, hogy a 
világgyűlölő csillagvizsgáló mégis kimozdul-
ni kényszerül magányosságából: a leányne-
velő intézet, hol Kitty iskoláit végezte, estélyt 
rendez, melyen nem lehetséges elkerülni a 

megjelenést, el kell kísérni húgocskáját. Az 
estélyen a társaságtól elszokott fiú ezer vas-
kos ügyetlenséget követ el, de éppen e dara-
bos, naiv, félszeg magaviseletével hódítja 
meg Lillynek, Kitty barátnőjének szívét. „A 
csillagok bolondja” azonban mindebből sem-
mit sem vesz észre, ő csak azt érzi, hogy nem 
való e társaságba, visszavágyakozik hűséges, 
kedves csillagai közé. Égő szégyenérzettel 
hagyja el az estélyt, Kittyvel, kinek Pál nyerte 
meg a szívét. 

II. felvonás. Az estély színes emlékei kísér-
tenek a csillagvizsgáló csendes magányos 
házában. Kitty bevallja bátyjának, hogy sze-
reti Pált, azonban nem akar a felesége lenni, 
mert nem hagyja magára fivérét. Inkább nem 
megy férjhez. A mogorva Feri sem tud sza-
badulni Lilly emlékétől s a nyugalmas házba 
fájdalom költözik. A csillagvizsgáló gépek is 
pihennek. Ekkor csap le rájuk egy véletlen 
folytán a hír, hogy Lilly menyasszony – és 
pedig Pálnak, Kitty szerelmesének menyasz-
szonya. 

III. felvonás. Lilly és Pál csak szüleik aka-
rata szerint jegyesek, tulajdonképpen nem 
szeretik egymást. Lilly hajlandó is feloldani 
Pál szavát, de csak úgy, ha az férjet szerez 
neki. Ő egy magányos, különös embert sze-
ret, kinek csak a csillagok iránt van érzéke 
s nem akar tudni a földi csillagokról – ha 
az övé nem lehet, mindegy neki kinek lesz 
a felesége. Pál ezernyi furfanggal szerez 
is vőlegényt Lillynek – megszerzi számára 
Ferit. Így ő is elveheti feleségül Kittyt s a 
testvéreknek sem kell elhagyniuk egymást. A 
csillagok legvégül megmutatták a boldogság 
útját mesterüknek.”

Nem mondhatni, hogy túlságosan sok 
meglepő fordulat tarkítaná a cselekményt, 
bármilyen, szakmájában elmélyedt „boga-
ras” embert képzelhetünk Feri helyére, akár 
még entomológust is. Azonban a darabbeli 
Feri mégis csak csillagász volt, érdekes lenne 
bekukkantani egy 1916-os előadásra, miféle 
távcsővel kémleli az eget ott a színpadon? 
A csetlés-botlásról pedig akár magunkra 
is ismerhetünk mi, csillagászok. Vagy épp 
ellenkezőleg...

Mizser Attila
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A Der Sternguckert Magyarországon Csillagok bolondja 
címmel adták. A librettót Gábor Andor fordította
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